Wie regelmatig ADO leest zal wel weten dat ons gemeentebestuur  bezig is met de uitwerking van een mobiliteitsplan. Hoever staat het ermee? Tijd voor een update, maar voor een goed begrip herhalen we eerst in een notendop het hoe en waarom van dat mobiliteitsplan. Uitvoeriger informatie in ons website-archief (nummers 121- 122  123-126 en 128 en vooral via de homepagelink”plannen en studies”)

Een mobiliteitsplan, waarom? 
Tussen heel wat gemeenten, het Vlaamse Gewest, de Provincie Vlaams-Brabant en De Lijn is enkele jaren geleden een convenant  afgesloten. De bedoeling van dat convenant is het beleid rond verkeer en mobiliteit beter op elkaar af te stemmen. Voorwaarde was wel dat die gemeenten een gemeentelijk mobiliteitsplan zouden maken. Alleen dan kan de gemeente nog  subsidies krijgen voor bv  wegenwerken. In vele Vlaams- Brabantse gemeenten is zo’n plan er al. Het plan van Oud-Heverlee is in zijn laatste fase. Tegelijkertijd werkt onze gemeente aan een Gemeentelijk Ruimtelijk Structuurplan. Het was de bedoeling beide plannen te koppelen, want verplaatsingspatronen hebben heel veel te maken met waar en hoe we leven. 


Hoe ver staat het met dat mobiliteitsplan?

De opmaak van het plan gebeurt in drie grote stappen met de opmaak van drie documenten: een oriëntatienota, een synthesenota en tenslotte, waar het uiteindelijk om te doen is, een beleidsplan.

Over de eerste vorige stappen kan u zich uitvoerig informeren op onze website, nu zullen we ons concentreren op het uiteindelijke beleidsplan, dat zonet, op 18 oktober, een laatste keer aan de Begeleidingscommissie werd voorgelegd.

Maar eerst nog een algemene vaststelling. Op de eerste publieke vergadering waren 100 aanwezigen, op de tweede nog amper 50. In de begeleidingscommissie ging het ook van kwaad naar erger. Van de 29 leden was meer dan de helft de laatste keer afwezig. Van een poging om de interesse aan te wakkeren bij het publiek kunnen we het gemeentebestuur moeilijk verdenken. De informatie via dit blad was zowat het enige wat de bevolking hierover te lezen kreeg. En ook dat lag moeilijk. Zo vragen we nog altijd om de goedgekeurde plannen integraal op onze website te mogen zetten. 

Het beleidsplan 
In het beleidsplan staan tal van kaartjes, die duidelijk maken hoe de verkeersinfrastructuur van onze dorpen er in de toekomst zal uitzien. De plannen gaan behoorlijk in detail. Van elk straatsegment kan je zien hoe snel er mag gereden worden, of er gescheiden fietspaden komen, enz…In dat plan staat een opsomming van 83 punten, die de gemeente als prioriteit ziet en die op korte tot lange termijn zullen aangepakt worden. 

Sommige projecten doet de gemeente alleen, andere in combinatie met de Lijn, de provincie, Aminal, enz. 
Laat ons beginnen met de algemene indruk: het is een goed werkstuk dat over het algemeen zeker de situatie van voetgangers en fietsers zal verbeteren. Op het kaartje met het snelheidsplan zien we bv. dat verscheidene wegen in onze gemeente in de categorie met een snelheidlimiet van 30 km/uur zullen vallen. Maar helaas zal de burger nogal lang moeten wachten voor er iets verandert, van de 83 voorstellen zullen er slechts 22 (de meest evidente) klaar zijn in 2006-2007, de meerderheid voor 2012 en een heel aantal heeft zelfs geen einddatum, in ieder geval na 2012.

Al met al zijn er weinig veranderingen doorgevoerd tegenover de vorige versie (ADO nummer 128).

We sommen de belangrijkste wijzigingen even op:

· Enkele zones 30 werden om diverse redenen geschrapt (bv Twee-Stationsstraat) of ingekort (Leuvensestraat, Milsestraat).

· Op het einde van de Beekstraat en de Korbeekdamstraat komt geen rond punt.

· Duivenstraat : 50 km/uur strook verlengd

· De plannen om de grote parking aan te sluiten op de Milsestraat kunnen niet langer, want het terrein is ondertussen bebouwd.

· Er komt geen verbinding van de M.Noëstraat naar de parking aan de sportvelden.

· Tegen de zin van de meeste deelnemers bleek ook plots dat de Weertsedreef geen exclusieve fietsroute meer wordt, zelfs niet op lange termijn. Dat punt zou opnieuw aangekaart worden.

· Het kruispunt Duivenstraat, Brainstraat en Naamsesteenweg wordt niet uitgevoerd zoals voorzien.

En dan brachten de deelnemers nog diverse opmerkingen naar voor:

· In Sint-Joris-Weert  werd onvoldoende aandachtt besteed aan het steeds drukker wordende sluipverkeer. Veel vrachtvervoer bv van het uitdijende industriegebied Waver-Noord rijdt binnendoor richting Leuven.

· De verkeerssituatie aan de school in Sint-Joris-Weert  en in de Leuvensebaan  wordt onvoldoende verbeterd.

· In het Structuurplan staat  rond Sint-Joris-Weert een nieuwe weg getekend, dwars door natuurgebied. Die zou aansluiten op het kruispunt Beekstraat- Neerijsebaan  en helemaal ten noorden van het dorp de Pastoor Tillemansstraat  kruisen en op de Leuvensestraat aansluiten. Hoezo? In het mobiliteitsplan is daar nooit  sprake van geweest. Is er voldoende overlegd?

· De “U rijdt te snel” borden doen automobilisten trager rijden. Daar dienen ze voor. Maar nadien deze metingen gebruiken om aan te tonen hoe traag er wel gereden wordt (zonder die borden)  kan dus niet . Dat hebben we duidelijk aangetoond met onze metingen. De resultaten staan in ADO 129

· Er werd getwijfeld of de geplande aanpassingen van de Waversebaan tussen de 2 scholen ( fietspaden en smaller profiel in 2006) voldoende zullen zijn. Er was geen eensgezindheid over de noodzaak om het kleine stukje tussen de bebouwde kom van Heverlee en Oud-Heverlee ook zone 50 te maken.

En nu?

Het werk zit er ver op. De ambtelijke werkgroep kan de voorgestelde wijzigingen nog aanvaarden of verwerpen. In januari 2006 zou het beleidsplan dan kunnen gestemd worden in de gemeenteraad, en daarna moet het nog ter goedkeuring voorgelegd worden aan de Provinciale auditcommissie.

Afgesproken werd dat ook na de goedkeuring de Begeleidingscommissie blijft bestaan. Uw ado-verslaggever wordt dus nog niet meteen werkeloos. Nieuwe geïnteresseerden mogen zich altijd aanmelden

